freya van den bossche
vlaams minister van energie, wonen, steden en sociale economie
antwoord 

op vraag nr. 66 van 19 oktober 2011
van els robeyns
1. Aangezien het opvolgen van het productiepark en de productiecapaciteit tot de federale bevoegdheid behoort, kan ik u enkel met het nodige voorbehoud een overzicht geven van de situatie. Op dit ogenblik zijn er 3 (voormalige) steenkoolcentrales operationeel in Vlaanderen: Langerlo, Rodenhuize en Ruien. In steenkoolcentrales wordt momenteel niet enkel steenkool als brandstof gebruikt, maar ook biomassa, stookolie, aardgas of hoogovengas. In Langerlo en Ruien wordt steenkool co-verbrand met biomassa. In de groep 4 van de centrale Rodenhuize wordt sinds 12 december 2009 niet langer steenkool verbrand. De kolengroepen 11 en 12 van de centrale in Mol werden uit dienst genomen, zodat enkel de gasturbine in Mol nog in bedrijf is.

2. De totale productiecapaciteit van de 3 (voormalige) steenkoolcentrales bedraagt 1879 MWe. De opsplitsing van de productiecapaciteit per steenkoolcentrale gaat als bijlage. Ik deel u deze gegevens mee met hetzelfde voorbehoud als onder 1. 

3. In het jaar 2010 werd in 3 (voormalige) steenkoolcentrales biomassa verbrand waarvoor de VREG groenestroomcertificaten uitreikte: Rodenhuize, Ruien en Langerlo met respectievelijke totale vermogens uit hernieuwbare energiebronnen van 130 MWe, 81 MWe en 27,7 MWe. De omvorming van groep 4 van de centrale Rodenhuize naar 100% biomassa werd afgerond eind maart 2011 waardoor het vermogen uit hernieuwbare energiebronnen steeg tot 180 MWe.

4. In totaal werd er 725.221ton biomassa verbrand in 2010. 

5. Dit gaf aanleiding tot de productie van 983.593.000 kWh netto groene stroom in 2010. 

6. Voor deze netto groenestroomproductie van 983.593.000 kWh netto werden, omwille van de sinds 1 januari 2010 van kracht zijnde bijstookregeling in het Energiebesluit, 767.612 aanvaardbare groenestroomcertificaten uitgereikt in 2010. 

7. Gerekend aan een gemiddelde marktprijs voor groenestroomcertificaten van 106,65€ vertegenwoordigen de 767.612 aanvaardbare groenestroomcertificaten een financiële waarde van 81.862.536 €.
8. Milieu-impact voor het voorbije kalender jaar 2010 voor de steenkoolcentrales waarin voor een beperkt deel ook biomassa werd verbrand:
	type centrale
	groep
	SO2
	NOX 
	productie
	SO2 
	NOX

	 
	 
	(kton)
	(kton)
	(MWhe)
	(g/MWhe)
	(g/MWhe)

	steenkoolcentrale
	Ruien 3 (12,5% biomassa)
	174,96
	321,09
	577410,23
	303,01
	556,09

	steenkoolcentrale
	Ruien 4 (12,5 % biomassa)
	179,99
	324,92
	586916,48
	306,67
	553,61

	steenkoolcentrale
	Ruien 5 (25,4 % biomassa)
	315,43
	535,11
	925402,70
	340,86
	578,25

	steenkoolcentrale
	Langerlo 1 + 2 (4% biomassa)
	658,76
	1176,68
	1132549,85
	581,66
	1038,97

	STEG-gascentrale
	Drogenbos
	0
	1235,56
	2552003,18
	0,00
	484,15

	STEG-gascentrale
	Herdersbrug
	0
	746,88
	2674654,5
	0,00
	279,24

	STEG-gascentrale
	Zandvliet Power
	0
	289,36
	2894476,15
	0,00
	99,97

	STEG-gascentrale
	Vilvoorde
	0
	512
	2287325,72
	0,00
	223,84


Milieu-impact nieuwe installaties

Een nieuwe moderne steenkoolcentrale (met co-verbranding biomassa) met een rendement van 42% en een gemiddelde NOX-emissieconcentratie van 55 mg/Nm³ (bij 3%) haalt een gemiddelde NOX emissiefactor van 180 g/MWhe. De uitstoot van SO2 en PM (fijn stof) kan beperkt gehouden worden tot respectievelijk 160 g/MWhe en 15 g/MWhe. In het geval de installatie werkt op 100% biomassa zijn er geen emissies van SO2 en zeer lage PM-emissies.
Een nieuwe moderne gascentrale met een rendement van 58% en een gemiddelde NOX-emissieconcentratie van 35 mg/Nm³ (bij 15%) haalt ongeveer dezelfde gemiddelde NOX emissiefactor van 180 g/MWhe. Geen uitstoot van SO2 en PM.

CO2

Theoretische berekening:

· Bestaande steenkoolcentrale met rendement van 37% (100 % steenkool): CO2-factor = (92,702 kg/GJ x 3,6) / 0,37 = 902 kg/MWhe

· Bestaande steenkoolcentrale met rendement van 37% (75 % steenkool, 25 % biomassa): CO2-factor = 902 x 0,75 = 677 kg/MWhe.
· Bestaande steenkoolcentrale met rendement van 37% (100 % biomassa): CO2-factor = 902 x 0 = 0 kg/MWhe

· Bestaande STEG-centrale met rendement van 55 % (100% aardgas): CO2-factor = (55,82 kg/GJ x 3,6) / 0,55 = 365 kg/MWhe

bijlage
Productiecapaciteit van steenkoolcentrales
